
Posudek oponenta diplomové práce:  

Název práce: Divadlo jako okno do světa mentálního postižení 

Autorka: Anna Macková   

 Na úvod je potřeba vyzdvihnout autorčinu odvahu, a to jak za výběr tématu, tak i 

metodologie. Zastřešující výzkumná otázka zněla následovně: Co se skrze divadlo dozvídáme 

o člověku s mentálním postižením? Autorka se rozhodla zkoumat konkrétní divadelní hru 

herečky s mentálním postižením, založené na autobiografickém deníku hlavní protagonistky. 

Autorka práce analyzovala nejen její život, ale i divadelní hru samotnou. Hru chápe jako 

proces komunikace mezi tzv. implicitním tvůrcem a implicitním divákem.  

Aby dokázala tento proces a jeho náležitosti detailně popsat a prozkoumat, využívá 

méně obvyklé výzkumné metody, tzv. interpretativní fenomenologické analýzy a empatické 

imaginace. To činí její výzkumný proces zajímavým, ale i náročným – a stejně tak pro čtenáře, 

který s touto metodologií nemá předchozí zkušenost. V tomto bodě bych uvítal hlubší 

vysvětlení těchto metod. Co se můžeme o fenomenologické analýze dozvědět jiného, než že 

předmětem zkoumání je vlastní zkušenost? V empirické části jsem rovněž postrádal větší 

specifikaci této metody při analýze dat.  

 Teoretická část je nepochybně dobře zpracovaná. Autorka prokazuje dobrou úroveň 

schopností práce s literárními zdroji. Prokazuje také velké zaujetí zkoumanou problematikou. 

Pečlivě čtenáře seznamuje s problematikou mentálního postižení, jmenuje jednotlivá 

diagnostická vodítka i typické projevy v chování a myšlení. Z těchto pasáží můžeme vyčíst i 

postoje autorky, např. určitou skepsi k diagnostické perspektivě a k jejímu odcizujícímu 

efektu a naopak vybízení k jinému pohledu na mentální postižení – autorka např. vyzdvihuje 

spontánnost, bezprostřednost a kreativitu těchto lidí. V tomto smyslu se čtenáři vyjevuje 

významná teoretická citlivost, ale i výzkumné předpoklady autorky.  

Teoretická část dále pojednává o dramaterapii a teatroterapii. Autorka zde uceleně 

jmenuje přehled badatelů, kteří se problematikou zabývali. Logickým způsobem 

argumentuje výzkumnou mezeru – ačkoli se v dnešní době na mezinárodní scéně dynamicky 

rozvíjí terapie speciálních skupin obyvatel prostřednictvím divadla, prakticky neexistují 

zdroje, které by se tématem do hloubky zabývaly. Autorčina práce k poznání v této oblasti 

nepochybně přispívá.  

V empirické části autorka zkoumá scénář divadelní hry, videozáznam představení a 

vlastní zkušenost. Zkoumání implicitního tvůrce a implicitního diváka může ovšem přinášet 

určitý chaos. Dalo by se ptát, co je tedy vlastně objektem zkoumání. Je snad imaginární 

tvůrce jakousi sumou všech herců a asistentů, kteří se na přípravě divadla podíleli? Nebo se 

jedná o průsečík jejich názorů, které chtěli dát dílem najevo? Může být vlastně neexistující 

psychická jednotka objektem psychologického zkoumání?  



Navzdory těmto nejasnostem velmi oceňuji výstup autorčina zkoumání ve dvou 

rovinách:  

1) velmi detailně popisuje vzorec prožitků na straně diváků při představení. Bystře 

odhaluje různé fáze, např. fázi překvapení, konfrontaci s předsudky, pocity trapnosti až po 

fázi uvolnění a katarze. Přispívá tak k pochopení prostředků a charakteru teatroterapie 

obecně, jak ve směru k hercům, tak k divákům.  

2) splňuje předem deklarovaný výzkumný cíl, tzn. přináší konkrétní poznatky a vhledy 

do vnitřního světa člověka s mentálním postižením (např. téma konfliktů s autoritami a 

vnějším světem, schopnost efektivnějšího učení za specifických podmínek, povahu zvýšené 

sugestibility lidí s mentálním postižením, aj.).  

Otázka k obhajobě: Oproti dramaterapii, o které autorka rovněž píše, se zdá být 

teatroterapie poměrně mladým, rozvíjejícím se přístupem. Hlavním cílem obou přístupů je 

terapeutický efekt. Zůstaneme-li na poli vědy, dokázala by autorka vysvětlit, proč je 

smysluplné zkoumat samotné divadelní dílo, namísto např. pouze autobiografického deníku 

herečky s mentálním postižením?  

Celkové hodnocení: Práci Anny Mackové hodnotím jako zdařilou a přínosnou. Práce 

splňuje všechna požadovaná kritéria, formální i obsahová. Autorka zde projevuje vysokou 

úroveň badatelských schopností, které se nebojí otestovat v terénu značně komplikovaném a 

dosud neprobádaném. I když volí méně standardní přístupy, ve své práci nepochybně 

naplňuje deklarovaný výzkumný cíl. Proto práci doporučuji k obhajobě.  

V Sokolově 16. 5. 2017  

        Jakub Onder  

 

 

  


